

# Gaceta Universal

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA: VEASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Miércoles 3 de Julio de 1878.—NÚM. 3.º

OFICINAS: COLEGIATA, 6, PRINCIPAL, DERECHA.

VEASE EL PROSPECTO EN LA CUARTA PLANA.

## Impresiones del día.

**ARMONÍAS.**—No se sabe si irá ó no irá el Sr. Moyano á la próxima reunion de la junta directiva del partido moderado histórico.

Es posible que no vaya. Ni falta que hace, dice *La Correspondencia*; no por eso dejarán de tomarse acuerdos sobre los importantes puntos iniciados en la junta del domingo último.

Es probable que el elemento militar tampoco asista á la reunion si no se da un voto previo de confianza al señor conde de Cheste.

¿Ahora salimos con eso? ¿Pues no son tan amigos los Sres. Moyano, Cheste y Valmaseda?

Confusa y extraña política la de los moderados.

Ya nadie la entiende. Ni *El Mundo Político*.

**CÁRCEL DEL PORVENIR.**—La Junta de la Cárcel modelo ha aprobado el presupuesto para el año próximo de los empleados subalternos, auxiliares de los trabajos de la misma.

Por lo visto, la construcción de la cárcel va á durar muchos años económicos.

Todo lo que tiene relacion con la justicia es sabido que marcha lentamente.

La Cárcel modelo es un modelo de cárceles con relacion á los procedimientos judiciales.

**GOBERNADORES DE CUBA.**—Han sido nombrados para las seis provincias en que se ha dividido la isla de Cuba, los generales Daban, Polavieja, Bonanza, Calleja, y los brigadieres Arderius y Pando.

La acertada division territorial hecha en la gran Antilla permite una administración más inmediata, activa y directa.

Concentrado ántes el gobierno en la capital, no podía llegar siempre con la eficacia y urgencia necesarias á los últimos límites de su jurisdicción.

**PETARDOS.**—Los petardistas habian estado de vacaciones; pero, por lo visto, éstas han terminado ya.

Tres petardos se dispararon anoche en la Puerta del Sol y calle de Carretas, al paso de los carruajes del tranvía.

El primero se oyó á las once y cuarto, el segundo á las doce y media y el tercero á la una menos cuarto. Los dos primeros produjeron detonaciones fuertísimas.

Los dependientes de la autoridad se apoderaron inmediatamente de los restos de los proyectiles, y resultaron ser del tamaño, la forma oval y la cavidad de una caja pequeña de lustre, de metal fuerte, con etiqueta en frances, y de los que se llaman petardos de aviso para el uso de las empresas de ferrocarriles.

Estos petardos se emplean para avisar la marcha de los trenes de una estación á otra en dias en que el telégrafo no funciona ó las nieblas impiden ver de lejos la luz de la locomotora. No contienen materia peligrosa, siendo el único daño que pueden producir el susto consiguiente á la detonacion, que es intenso.

De manera que si oyen ustedes la detonacion de alguno de estos petardos, deben seguir su camino con toda tranquilidad, diciendo para su sayo: estamos en el secreto.

**FLOXERA.**—El señor ministro de Fomento leerá mañana en el Congreso un proyecto de ley relativo á la floxera.

Este trabajo es producto del Congreso anti-floxicero últimamente reunido en el Paraninfo de la Universidad de Madrid.

Queremos hacer justicia á las intenciones de las notables personas que se reunieron en dicho Congreso, negándonos á darle el nombre de *floxicero* que ellas le dieron.

¿Era su objeto, acaso, la propagación y fomento de la floxera?

El proyecto será combatido por algunos que no lograron prevalecer sus opiniones en los debates previos celebrados al efecto.

Lo de siempre.

De todos modos, la floxera no contendrá seguramente sus estragos ante la mágica influencia de un discurso más ó menos bello y erudito.

Es preciso hablar poco y hacer mucho.

Pero cosas algo más útiles y provechosas, relativamente al mal, que la averiguacion de si se ha de escribir con *f* ó *ph* el nombre del terrible insecto.

**¿A QUÉ OCULTARLO?**—La situacion de Cataluña está muy lejos de ser tan satisfactoria como todos desearíamos. Desde que el siglo XIX dejó de ser para aquellos habitantes el siglo de las *luzes*, es indudable que en el antiguo principado pasa algo que no es lo que debiera pasar; algo que perturba los ánimos y preocupa á la opinion.

A los síntomas que así han venido demostrándose hay que agregar el conflicto surgido anteayer en Manresa con motivo del arrendamiento de la recaudacion de consumos, llevado á efecto por aquel municipio, y contra el cual protestó enérgicamente el vecindario.

Numerosos grupos incendiaron varias casillas de consumos y atacaron las carnicerías situadas en el piso bajo de la Casa consistorial, hiriendo al brigadier Mola en la cabeza.

Siendo inútiles todos los esfuerzos de la autoridad civil para dominar el tumulto, la autoridad militar fijó el correspondiente bando y dirigió á los alborotadores las prevenciones que establece la ley, á las que contestaron con toda clase de provocaciones é insultos.

Ante los atropellos cometidos por los sediciosos, las tropas los atacaron hasta vencer la resistencia armada que por aquellos se les opuso, logrando al fin restablecer completamente el orden, resultando de la colision cinco muertos, nueve heridos y sesenta y seis prisioneros. Conducidos éstos al castillo de Montjuich, serán juzgados por el consejo de guerra.

El Gobierno debe impedir á todo trance que ciertas protestas se exploten en determinado sentido. La tranquilidad general y su propio prestigio están en ello doblemente interesados.

Ayer firmó S. M., entre otras leyes, las relativas al ferrocarril del Noroeste y al empréstito de Cuba.

En las elecciones de un diputado por el distrito de Daroca ha triunfado el Sr. Mendo Figueroa, candidato ministerial.

El proyecto de ley autorizando al Gobierno para la ratificación del tratado de comercio entre Bélgica y España será leído mañana en el Congreso por el señor ministro de Estado.

Parece que sólo acompañarán á la Real familia al Escorial el duque de Sexto, el general Echagüe, el conde de Morphy, el marqués de San Gregorio, la condesa de Superunda y los marqueses de Nájera.

Con los duques de Montpensier irá la escasa servidumbre que han traído á Madrid, y su secretario, Sr. Esquivel.

A causa de desavenencias, siempre funestas, entre los obreros y dueños de varias fábricas de San Martín de Provensals, han cesado de trabajar cuatro fábricas.

Segun vemos en un colega de provincias, parece que se ha constituido un sindicato de banqueros de Paris con el capital suficiente para la construcción del canal de la orilla izquierda del Ebro.

A consecuencia de la inundacion sufrida en Calatayud, se desplomó dias pasados una casa en Barrio-nuevo, y se desalojaron algunas más que amenazaban ruina.

En la corrida de toros verificada últimamente en Búrgos, uno de los embolados cogió á un joven, causándole heridas de consideracion en la cara.

El día 6 se celebrarán en la santa iglesia catedral de Sevilla las honras fúnebres que por el alma de la reina doña Mercedes costea aquel municipio.

En las inmediaciones de Málaga se ha empezado á construir una fábrica destinada á la refinería de petróleo; industria completamente nueva y que ha de producir grandes y positivas utilidades.

Victor Hugo está enfermo de alguna gravedad.

El 14 de Julio se celebrará en Paris y en otras ciudades de Francia el centenario de Rousseau, con la misma solemnidad que se celebró hace poco el de Voltaire.

Esto era lógico; como lo será que más tarde se haga otro tanto con Danton, Robespierre y Marat, ó sea los que pusieron en práctica la teoria de aquellos.

Ha sido recogida en Paris una caricatura que representaba al mariscal Mac-Mahon descubriéndose é inclinándose ante la estatua de la República.

La empresa de la plaza de Toros de Málaga ha contratado á los diestros Frasuelo y Cara-ancha para que lidien alternando en la corrida del 25 de Agosto próximo.

El día 10, fijamente, se celebrarán en la iglesia de San Francisco el Grande de los funerales que costea el Estado por el alma de la Reina Mercedes.

S. M. el Rey al recibir ayer á la comision del Congreso, se hallaba tan profundamente conmovido, que no pudo articular ni una frase.

En prueba de gratitud por la participacion que el Congreso tomaba en su amarga pena, el Rey se limitó á apretar en silencio la mano de los señores diputados que formaban la comision.

El director de una escuela católica de una villa de Francia ha mandado quitar de la clase el busto de la república que la adornaba.

Al ser apercibido por esta determinacion, objetó que habia mandado quitar el busto, porque distraia demasiado á los colegiales, impidiéndoles fijarse en sus estudios.

Se han remitido á Santander, en tren de gran velocidad, 200 tiendas de campaña con los obreros necesarios, para su instalacion en el lazareto de Pedrola. Hoy se remitirán otras 100, con objeto de que puedan alojarse unos 3.000 soldados de los que regresen á la Península, procedentes del ejército de Cuba.

Se han dado tambien órdenes por el ministerio de la Guerra, á fin de que el capitán general de Castilla la Vieja ponga á disposicion del gobernador civil de Santander todas las camas que tenga disponibles, así como tambien se ha dispuesto que durante la permanencia de las tropas en aquel lazareto se establezca un cordón sanitario en el astillero para impedir toda comunicacion.

Ha cesado de publicarse en Paris *El Bien Público*, periódico que fué el órgano más inmediato de M. Thiers.

Un periódico frances publica una caricatura representando una sesion del Congreso de Berlin. Uno de los diplomáticos dice: «Señores, vamos á discutir la lista de los platos que nos comeremos mañana.»

Resuelta la ocupacion de la Bosnia por el Austria, se asegura que el cuerpo de ejército que ha de llevarla á cabo se pondrá en movimiento en la primera quincena del presente mes á las órdenes de Philipporitch. A los 80.000 hombres que le forman acompañarán un comisario civil, encargado de organizar la administracion, y un tren de diez y siete ambulancias, para el caso de una resistencia que es de temer. Las tropas austriacas penetrarán por Esseg y por el valle del Bosna hácia Sarajevo. Otro cuerpo se dirigirá por Sebenico hasta Livno, y una division tomará además el camino de Banialvka. El término de la expedicion se ignora, pero probablemente llegará hasta Novi-Bazar.

Existiendo entre algunos cazadores de Cataluña la costumbre de envenenar con fósforo á las perdices para cazarlas, el sindicato de la Asociación de cazadores de Barcelona llama con razon la atencion de la autoridad sobre este hecho, que tantas desgracias puede ocasionar.

En Zaragoza ha subido tres cuartos en libra carnicera el precio de la carne, á consecuencia del impuesto de 24 céntimos con que el Ayuntamiento ha gravado cada kilogramo.

Varias exhalaciones que cayeron el sábado anterior en las cercanías de Huesca incendiaron gran cantidad de mieses.

Ha sido apresado en aguas de Santa Pola un buque contrabandista que hizo fuego á la escampavía *Ninfa*.

La policia toma medidas en Prusia para evitar que los enemigos del orden puedan continuar la campaña comenzada por el atentado contra el emperador Guillermo. En todas las estaciones se exige el pasaporte á los extranjeros y aun á los naturales, y se anuncian próximas visitas domiciliarias.

El Sr. Polanco, ilustrado director de *El Imparcial*, ha perdido al menor de sus hijos. Identificados con su pena por afecto y consideracion, deseamos á su alma la resignacion necesaria para soportar tan sensible pérdida.

Un diputado húngaro ha presentado á la Cámara de Pesh una mocion, pidiendo la expulsion á Palestina de los judios que habitan en Hungría, fundándose en que su poblacion se acrece, en que las epidemias los respetan, y en que, al paso que van, en el año 1900 serán superiores en número á los húngaros.

## TELEGRAMAS.

**Paris 2 (10 noche).**

Hoy ha salido de esta capital con direccion á Viena el Shah de Persia. Esta mañana llegó á Paris el Archiduque de Austria. Se asegura que Alemania rechaza la retrocesion de la Besarabia.

**Berlin 2.**

La sesion del Congreso ha durado hoy desde las dos hasta las cuatro y media, asistiendo todos los delegados.

**Atenas 2.**

El gabinete ha presentado su dimision.

**Marsella 2.**

A consecuencia del tumulto de ayer, han sido arrestados 126 personas.

**San Petersburgo 2.**

El emperador ha ordenado que la corte vista de luto durante veintidós dias, con motivo del fallecimiento de la reina de España doña Mercedes de Orleans.

**Berlin 3.**

En el Congreso se ha decidido que el tratado no hará mencion de la indemnizacion de guerra; sin embargo, queda entendido que el pago de la indemnizacion á Rusia no podrá perjudicar á los acreedores de la Turquía.

Rusia no pedirá ninguna cesion de territorio en cambio de una indemnizacion.

Es probable que las bocas del Danubio quedarán neutralizadas.

El Epiro, la Tesalia, la Macedonia, y la isla de Creta recibirán su autonomia, pero no quedarán anexionadas á Grecia.

La cuestion del Asia Menor parece arreglada de acuerdo con Rusia é Inglaterra.

El Congreso no tendrá sesion hoy.—*Fabra.*

**Viena 3.**

Los rusos están preparados para toda eventualidad, habiendo terminado la concentracion de fuerzas en los puntos más importantes.

En Bulgaria tambien han organizado un nuevo cuerpo de 30.000 hombres.

En el ejército ruso se tienen noticias de que los turcos continuarán las hostilidades.

**Paris 3.**

Grecia está á punto de terminar un empréstito de 50 millones de dracmas en esta capital.

Los turcos han sostenido varios combates en la isla de Creta hace algunos dias.

El príncipe Carlos de Rumania es el candidato de Bismarck para el principado de Bulgaria.

**Londres 3.**

Se cree que los delegados otomanos saldrán del silencio que se impusieron desde la llegada á Berlin.

El conde Andrassy ha recibido nuevas reclamaciones de los polacos para presentarlas al Congreso europeo.—*Agencia Española.*

**Viena 3.**

Un despacho de Atenas dice que aumenta de una manera alarmante el bandolerismo en la Tesalia.

**Paris 3.**

Casi todas las potencias se han adherido al proyecto de la conferencia monetaria que debe reunirse á mediados de Agosto en esta capital.

**Berlin 3.**

En la sesion celebrada ayer por el Congreso, el representante de Rusia afirmó solemnemente que su gobierno

no reclamaria la prioridad sobre los demás acreedores de Turquía para el pago de la indemnizacion de guerra.—*Fabra.*

—Se halla vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Palacio. Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en la secretaria de dicho juzgado, sita en el piso 2.º de la casa calle Mayor, número 60, hasta el día 13 del actual.

—El señor juez municipal del distrito de Palacio ha dispuesto, para mayor comodidad de las personas que tienen que obtener fé de vida, que las horas de despacho de dichos documentos sean, durante la época de calor, de ocho de la mañana á la una de la tarde.

Es un ejemplo digno de ser imitado. —Será objeto de general aplauso la orden que ha dado el jefe de la guardia exterior del Real Palacio, prohibiendo en la plaza de la Armería y sus inmediaciones la permanencia de mujeres que, con pretexto de vender licores y bollos, promovian frecuentes escándalos.

—Mientras comia en el piso principal de su hotel, Recoletos, 18, la señora duquesa de Medina de las Torres, penetraron unos ladrones en el piso bajo y se llevaron un reloj de bronce de bastante mérito y un estuche de piel de Rusia, que contenia objetos de costura.

—La Real Academia de San Fernando ha informado favorablemente acerca de la adquisicion por el Estado de la lámina grabada en cobre de D. José Galvan, reproduciendo el cuadro de Rosales, *La muerte de Lucrecia*.

—Dice el *Diario de Huesca* que hace mucho tiempo que se denunció al Juzgado de primera instancia de Jaca, un hecho grave relacionado con la administración municipal de una de las más importantes localidades de aquel partido, sobre supuestas alteraciones realizadas en varias cartas de pago del contingente provincial.

—Por el ministerio de la Guerra se va á pedir informe al Consejo de Estado en pleno, sobre la forma en que han de llevarse á efecto las sentencias sobre separacion del servicio de los oficiales generales.

—Se da gran importancia al proyecto de ley de Beneficencia general que piensa presentar al Congreso el señor ministro de la Gobernacion.

Celebraremos que la tenga, en efecto, y así lo esperamos.

—Por los agentes de la autoridad ha sido capturado y puesto á disposicion del señor juez de guardia un joven de veinticuatro años, autor del hurto de una cuchilla grande del puesto de pescadería de la calle de Toledo, núm. 88.

—Anoche á las nueve falleció repentinamente en su habitacion el portero del Bazar de la Union, Antonio Arellano, el cual acababa de salir de una grave enfermedad.

—Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que se restablezcan en la plaza de Logroño los cargos de sargentos mayores y segundo ayudante, que fueron suprimidos.

—En el correo de Andalucía de hoy han llegado el señor duque de la Torre y el embajador de Rusia en Portugal. En el de Alicante y Valencia el señor vizconde de Rias. En el mixto de Alicante y Valencia ha salido el señor conde de Pino-Hermoso. En el de Zaragoza, el ex-gobernador D. Juan Manuel Martínez. El senador del reino, señor Barrueta ha salido para la Granja.

—Por la Academia de Bellas Artes de San Fernando se ha dirigido una exposicion á los ministros de Fomento y Hacienda, proponiendo que en las bases del nuevo arrendamiento del teatro de la Opera se hagan varias reformas estableciéndose, por ejemplo, que en cada año teatral se verifique el estreno de una ópera de maestro español, con libreto en castellano ó italiano. Para la eleccion de óperas se nombrará un jurado, que se encargará del reparto de las mismas.

Tambien parece que se dispondrá en el nuevo contrato de arriendo del teatro Real, que la empresa quede obligada á permitir debutar, con derecho á cantar tres veces si en la primera no fuesen bien recibidos del público, los alumnos de la Escuela de Música que hubieren obtenido el primer premio.

Lo mismo se hace en Francia, y esta resolucion es acertada.

—Segun datos oficiales, en las elecciones para un diputado á Cortes que se están verificando en el distrito de Santiago (Coruña), ha obtenido el primer dia el candidato ministerial, Sr. Botana, 2.703 votos.

—Se ha abierto una suscripción para erigir una estatua á M. Thiers en Saint-Germain, que fué donde murió.

—La diputación provincial de Teruel paga al corriente el aumento gradual ó sobresueldo á los maestros de primera enseñanza de aquella provincia.

—La diputación de Huesca figura en descubierto por tal concepto con las asignaciones correspondientes á once presupuestos.

—Esta mañana, á las nueve, se han celebrado en la iglesia de San Isidro los funerales costeados por el Ayuntamiento de Madrid en sufragio del alma de S. M. la reina Mercedes.

—Ocupaba la presidencia el marqués de Torneros. Han asistido al acto la corporación municipal en masa, varios diputados á Cortes y provinciales, militares de alta graduación y otras muchas personas distinguidas.

—La nave de la colegiata se hallaba revestida de terciopelo negro galoneado de oro, levantándose en el centro un severo tímulo alumbrado por doce blandones y treinta velas, colocadas en pequeños candeleros.

—La solemnidad terminó á las once y media.

—El Ayuntamiento ha mostrado una vez más el profundo sentimiento que ha causado en su seno la muerte de la reina Mercedes, interpretando dignamente el del vecindario de Madrid que representa.

—Cicatrizadas ya las heridas que recibió en la cabeza el emperador de Alemania, su estado es relativamente satisfactorio.

—Anoche falleció repentinamente en la posada de la Villa, Cava Baja, 13, Félix Menchen, transeunte en esta corte.

—Anoche á las diez fué detenido por los agentes de la autoridad y puesto á disposición del Juzgado correspondiente el conductor del carro de limpiezas, núm. 99, por haber atropellado en la calle de Alcalá á un artesano, ocasionándole una lesión en la pierna izquierda.

—Por efecto del impuesto de consumos, tambien en Marchena (Sevilla) se ha alterado el orden, restableciéndose á la presencia de la guardia civil.

—Un telegrama de París asegura que ha cesado toda diferencia entre Zorrilla y Salmeron.

—Ya es oficial la noticia del fallecimiento del emperador de Marruecos, segun se aseguraba esta tarde.

—La nueva máquina adquirida por el ministerio de la Gobernación para el alumbrado eléctrico de la Puerta del Sol ha costado 24.000 rs., y produce una luz mucho más intensa que la producida por la que costó el Ayuntamiento, y que importó 160.000 rs.

—El primer restaurador del Museo Nacional de Pinturas, D. Nicolás Gonzalez Argandona, falleció ayer repentinamente.

TERMÓMETRO-LINARES.

CARRETERAS, 3.

Parte atmosférico de hoy.

Table with 2 columns: Time and Temperature. Ocho de la mañana... 21.8 grados. Doce id... 24.0 id. Cuatro de la tarde... 28.0 id.

COTIZACIÓN DE VALORES EN LA BOLSA DE HOY.

Table with 4 columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, A, B. Lists various bonds and their prices.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Item and Price. Oro viejo... 3,30. Centenes de Isabel II... 00,00.

Sostenido el cambio de consolidado y muy solicitado el 2 por 100 amortizable.

Artículos.

Cultura intelectual.

Al estudiar la moralidad y la riqueza de un pueblo, las miradas se detienen por un momento en su situación intelectual.

Amarga tarea es dicho estudio para quien ve en los tristísimos resultados que ofrece, sangre de sus mismas venas y dolores del propio corazón; pero nunca se han curado enfermedades con negarlas, y la funesta verdad del cuadro puede hallar eco en aquellos que posean los medios de remediar el mal.

España vino á la historia á ser un pueblo rico y poderoso, y lo fué. La Providencia la colocó en la region exuberante de vida que el sol acaricia más de cerca con sus rayos, bajo azules y risueños horizontes, bañada su falda á uno y otro lado por extensos y hermosos mares. En ella nació un pueblo soñador y entusiasta, artista y aventurero; otros hombres le disputaron su suelo atraídos por las bellezas de tan preciosa morada, y en estas primeras luchas dió temple á su alma. El día de la victoria, delante aún de Granada, encontróse un tesoro que un pobre genovés vino á ofrecerle, y con el cual tuvo para derrochar en su juventud. La gloria no había labrado todavía en el mundo otro camino más ancho que el de la guerra y la conquista; y el joven pueblo, victorioso, no sabía otra cosa que pelear; así fué grande y poderoso, señor de pueblos, dueño de continentes. De Italia á Flandes, y de Flandes á los remotos valles de Arauco, tal fué su vida mientras trascurría la edad de sus ilusiones, que para los pueblos, como para los individuos, dura bien poco. Agotado el tesoro de aquellas, se encontró, al mismo tiempo que sin la última ilusión de su alma, sin la última blanca de su bolsa.

Ya no hay que esperar las flotas de la América con el rico lastre de que hacíamos metralla para nuestros cañones; se acabaron aquellos temidos tercios, siempre abiertos al que quisiera alistarse, porque para ello bastaba entonces espada y corazón, y hoy la guerra es una ciencia. Aquellos sueños de dominación en Europa se acabaron, y sólo queda el recuerdo de la pasada opulencia y los funestos hábitos en ella contraídos.

Al llegar á la edad madura, los pueblos todos se han encontrado con la modesta herencia del estudio y el trabajo, caudal que no se pierde, porque está más en las cualidades adquiridas que en las riquezas atesoradas. Y en estas condiciones, ¿cómo habíamos de sostener la competencia? ¿cómo habíamos de poder seguir el rápido progreso intelectual de Europa?

No se ha hecho poco, sin embargo; y sólo pedimos á los que tal sostengan comparen nuestra España á la España de Carlos IV; pero no se ha hecho todo lo que podía hacerse, y detrás de una poca numerosa, si bien brillante aristocracia del saber, y de una clase media de instrucción defectuosa é imperfecta, queda aún la gran masa del pueblo por educar é instruir. El número y la talla de los ilustrados y el número de los ignorantes son datos de doloroso contraste, que á nadie puede ocultarse. De la clase media española han salido hombres eminentes que gozan de merecida fama europea, y aquí, donde hay que luchar con la indiferencia y la pereza de todos, los gobiernos no han cesado de idear planes de instrucción pública, cuya acción, aunque muy limitada, no se ha llegado nunca á experimentar. A un reglamento sucede otro; no hay quien en el curso de una carrera no haya conocido dos ó tres.

Hay más que hacer que todo esto: hay que llevar la instrucción elemental á las últimas clases; la instrucción sola puede dignificarlas y declararlas aptas para la vida actual. Las artes y la industria se resentían de esta falta, y á ella es preciso atribuir una parte del desvío y poca consideración que en la sociedad tiene el industrial, el comerciante y el artista al lado del que logra alcanzar un título académico.

Tambien éstos han caído de su antiguo predicamento, merced al vertiginoso afán de todos por alcanzarlos y á las facilidades inventadas para obtenerlos. España, inundada de abogados y médicos, de licenciados y doctores, no tiene obreros inteligentes en la mayor parte de las industrias.

La juventud se agrupa á las puertas de las Universidades y pasa de largo por delante de las fábricas y de los talleres. Mira con desden lo que más interesa al porvenir de la patria.

Aquí hacen falta menos Universidades, y bien atendidas, y más escuelas de instrucción primaria, más escuelas profesionales, más escuelas de artes y oficios.

Lo demas vale tanto como entreteerse en decorar suntuosamente un

edificio sin preocuparse de que loscimientos flaqueen.

Los Periódicos.

Ya recibimos nuevos periódicos, y entre ellos *La Integridad de la Patria*, que en su artículo, al parecer matemático, toda vez que le llama *Sumus y Restas*, defiende al partido liberal conservador, y exclama:

«Aquí lo que hay que sumar son verdaderos beneficios al país y verdaderos servicios á las instituciones.

«Todo lo demas no son más que sumas de palabras que van á perderse en el vacío, como se perdieron las esperanzas, para dejar sólo en los pueblos la suma de los desengaños.»

Nosotros lo que queremos era *restar* palabras y *sumar* hechos.

*La Epoca* sale al encuentro de *El Imparcial*, y haciéndose cargo de su artículo de ayer, dice que, para perseguir los ideales que el colega enunciaba, tendría que emprender aventuras que su lealtad rechaza, porque respeta los vínculos que unen á España con pueblos amigos. «Pero fuéramos fuertes, añade, fuéramos una nación asentada sobre vigorosos cimientos, dejáramos de estar desgarrados por las discordias, y naturalmente surgirían soluciones que hoy no estamos en el caso de enunciar siquiera.»

Hé aquí una afirmación que no haríamos nosotros. Para adquirir fuerza son necesarias esas soluciones; ó lo que es lo mismo, para elevarnos al nivel de los pueblos verdaderamente cultos necesitamos, por ejemplo, la educación proporcional de todas las clases, que si aguardamos á ser cultos para educarnos, corremos el riesgo de que, en efecto, crean muchos que empieza el Africa donde dijo Dumas.

Pero todo se andará.

*El Cronista*, nuestro amable vecino, se complace en demostrar que los moderados están divididos. *El Pabellón Nacional* lo niega. Tejer y destejer, esa es la vida. Pronto hemos de ver cuál de los dos colegas tiene razón, porque seguramente, para satisfacción del público en general y de los amigos de la concordia en particular, se abrazarán en breve el conde de Cheste y el Sr. Moyano.

*La Política* demuestra que la longevidad anunciada al actual Gobierno por *La Correspondencia* es cierta y merecida, por más que parezca inverosímil.

A los constitucionales no les parece ya inverosímil, y lo único que sienten, y hacen bien, es que no les den el poder con la longevidad.

*La Mañana* nos saluda galantemente; se lo agradecemos. Está tranquilo el colega: con el sol que hace no es posible usar cristales de color de rosa; creemos, sin embargo, que nos permitirá usarlos verdes: es el color de la esperanza y queremos esperar, que al fin y al cabo el Gobierno actual ó el que le reemplazará harán por la patria lo que necesita.

Insistiendo en su artículo de fondo en sus declaraciones de ayer, manifiesta que ama sinceramente el régimen constitucional, y desea que las instituciones funcionen libremente y se vean siempre rodeadas del mayor prestigio posible.

Hé aquí un punto en el que estamos completamente de acuerdo con *La Mañana*.

Por lo demas, la cultura de este periódico, que conocemos y estimamos hace tiempo, nos une á él, si no con la simpatía política, por lo menos con la que inspira la discreción y las buenas formas que usa siempre el colega.

*El Tiempo* la emprende con *La Mañana*, á causa de haber este colega sacado nuevamente á relucir el suelto á que hizo referencia en su discurso el Sr. Navarro y Rodrigo, dando á entender que, á consecuencia de la amenaza que envolvía, fué llamado al poder el Sr. Cánovas.

*El Solfeo* resume los debates á que han dado lugar las palabras del Sr. Lopez Dominguez. Para él los constitucionales se han esmerado en hacer ver que son monárquicos de buena ley, y muy merecedores de que la Monarquía deposite en ellos su plena confianza; y los conservadores liberales en repetir que desean un partido robusto, bien organizado, que dé pruebas de amor á las instituciones é inspire confianza para salvar la Monarquía.

Y como es natural, todo esto le parece á *El Solfeo* música.

De *El Imparcial* tomamos dos párrafos que merecen ser leídos y meditados: «Los dos grandes genios de la elocuencia humana, dice, Demóstenes y Ciceron, dedicaron sus titánicos esfuerzos á combatir principalmente á dos tiranos; pero vivieron en época de libertad, alcanzaron tribuna libre: sus oraciones y filípicas han quedado como milagros de la palabra humana, pero no han conseguido hacer despreciables

y odiosos ante la posteridad á Filipo ni á Marco Antonio.

Llegaron para Roma los días aciagos del despotismo, se expurgaban las bibliotecas, los poetas eran deportados y Sejano quemaba las historias escritas, no para adular al imperio.

Pero en medio de aquel período de proscripción para la libertad del pensamiento, las murmuraciones, los escándalos, las escenas más infamantes eran recogidas por Suetonio, encendían en cólera divina al gran Tácito, y lo que los oradores no pudieron hacer en la libertad, lo consiguió el historiador en el despotismo.»

En gran parte tiene razón *El Imparcial*; pero á veces se propalan rumores, y esto sucede ahora, que hay que evitar que se divulguen, no por la fiscalía de imprenta, sino por la dirección de Sanidad. Hay versiones que piden cloruro de cal.

La cuestion de Oriente.

En una carta de Constantinopla hallamos interesantes observaciones acerca de uno de los puntos que ha resuelto el Congreso de Berlin. Nuestros lectores saben que la Bulgaria queda dividida en dos secciones, una que será principado, y otra provincia autónoma con el nombre de Rumelia. Esta combinación que, como teoría, ha dejado satisfechas á todas las potencias representadas en el Congreso, en la práctica, segun los turcos, no servirá más que para facilitar la ingerencia de los rusos y permitir el desarrollo misterioso de toda clase de intrigas panslavistas.

La misión del Congreso de Berlin es sin duda alguna humanitaria. Los turcos son los primeros en reconocer que exige de su parte sacrificios inevitables, pero temen, y acaso no les falte razón, que las autonomías concedidas á los pequeños Estados, que por ser enemigos domésticos les han hecho más daño en la última guerra, aplacen en vez de resolver la llamada cuestion de Oriente. «Este sistema, dice el periódico oficioso del gobierno otomano, sólo creará el desorden y la confusion. ¿Por qué no reemplazarle por el de una administración única que responda á las nuevas necesidades del país y aplicable á todas las provincias del imperio turco?» Por cualquier otro camino que siga creen los amigos de Turquía que cuanto se resuelva será efímero, y que así como el Congreso de Paris engendró la guerra recientemente terminada, el de Berlin suscitará nuevas y más graves complicaciones.

Poco ha faltado para que rompieran de nuevo las hostilidades los turcos y los rusos. El jefe de las fuerzas de estos últimos, acantonadas en la proximidad de Constantinopla, dispuso el establecimiento de un observatorio para tener ocasion de ver cuanto pasaba en las líneas turcas. El general Juad-Pachá rogó al jefe ruso que destruyera el observatorio; su mensaje fué poco cortemente recibido, y entonces el turco renovó la súplica, pero añadiendo que si el observatorio no desaparecía lo destruiría á cañonazos.

Ante esta amenaza los rusos se pusieron en guardia, y por orden del general Totleben, comandante del cuartel general de San-Stéfano, se dispusieron á contestar los cañonazos con cañonazos. Ante el conflicto que se preveía terció la diplomacia, y reconociendo que los rusos tenían derecho á establecer el observatorio, Juad-Pachá tuvo que resignarse á consentirlo y á soportar que su mismo gobierno censurase su conducta.

El *Diario de San Petersburgo* ha sacado la consecuencia natural de la solución que se ha dado á la cuestion búlgara. La integridad de la Turquía era un dogma para las potencias europeas. Desde el momento en que se ha consagrado la independencia de la Bulgaria, Europa, segun el periódico oficioso del gobierno moscovita, ha sancionado y reconocido la necesidad de la guerra emprendida por Rusia.

Decididamente la diplomacia rusa va á dejar eclipsada á la británica, que era hasta ahora la que gozaba de más reputación.

La Exposicion universal.

El número de wagones que han entrado este año en el Campo de Marte asciende á 4.538, con 20.000 toneladas. En la Exposicion de 1867 sólo llegó á 2.090 con 9.630 toneladas.

De estos corresponden, respectivamente, en los dos años citados: á Francia, 1.300 y 401; á Inglaterra, 1.200 y 539; á Alemania, 23 y 379; á Bélgica, 60 y 321; á Austria-Hungria, 240 y 64; á los Países Bajos, 170 y 45; á Rusia, 170 y 12; á Italia, 160 y 100; á Suecia y Noruega, 140 y 30; á los Es-

tados-Unidos, 120 y 20; á Suiza, 105 y 54; á las demas naciones, 285 y 69.

El arte escénico tiene tambien su exposicion particular dentro del gran certámen parisiense. Vestuario, atrezzo, decorado, cuanto lleva á la escena la ilusión de la realidad, se encuentra allí expuesto, con sus progresos desde sus primeros tiempos. La coleccion de decoraciones es verdaderamente notable, reducciones de tres centímetros por metro, debidas al pincel de los primeros escenógrafos franceses. La maquinaria presenta modelos de sus recursos más admirables, distinguiéndose el modelo en madera del aparato empleado para mover el navio en *La Africana*, y un corte del escenario de la Nueva Opera, que descubre todos sus fosos, puentes, telares y artificios.

Conocimientos útiles.

Disposiciones oficiales.

La *Gaceta* de hoy publica los decretos nombrando gobernadores:

Para la provincia de Alicante, á don Antonio Alcalá Galiano, que servia el gobierno de Guadalajara; para Guadalupe, á D. Carlos Ochoa; para Soria, al diputado Sr. Ciruelos; para Castellon, al Sr. Senauja; para Búrgos, al señor Terrer, que desempeña el de Albacete; para Tarragona, á D. Ramon Mazon; y para Albacete, á D. Fernando del Pino, ex-gobernador civil.

—Por Real decreto del ministerio de la Gobernación, publicado en la *Gaceta* de hoy, se dispone que las 8.000 pesetas del capítulo XV, art. 2.º, concepto de *escuelas de marcha*, artículos 2.º y 3.º del mismo capítulo.

—Otro autorizando á todas las direcciones del ministerio de la Gobernación para que, sin necesidad de observar los trámites de licitacion pública, puedan disponer la adquisicion de toda clase de efectos, la ejecucion de las obras nuevas y de reparacion que sean necesarias en los edificios que respectivamente administren, siempre que su importe no exceda del límite marcado en el párrafo 2.º, art. 6.º del Real decreto de 27 de Febrero de 1852.

Además publica el diario oficial una ley prorogando en treinta meses el plazo de construcción otorgado á la empresa del ferro-carril de Granollers á San Juan de las Abadesas; y un Real decreto aprobado el plan de carreteras provinciales para la de Pontevedra.

Pagos.—El día 4 se pagará en la Tesorería Central á los contratistas por servicios de guerra, obras públicas y otros conceptos, el resto de los créditos comprendidos en la relacion del noveno grupo, última cuarta parte, con el número 178 de presentacion y los números 179 á 183.

—En la Caja general de Depósitos, desde el día 4 al 6 inclusive del mes actual, de diez de la mañana á dos de la tarde, se satisfarán por esta Caja los intereses del trimestre vencido en el día de ayer, correspondientes á las obligaciones del Banco y Tesoro, series interior y exterior, y de las del Tesoro sobre productos de aduanas depositados en la misma. El pago sólo se hará al presentador de los resguardos de depósitos, previa exhibicion de la cédula personal.

—Se ha dispuesto por la Tesorería de la Dirección de la Deuda, que el día 4 del actual, de once de la mañana á dos de la tarde, se satisfaga el importe de las facturas de intereses de la Deuda del vencimiento del 1.º del corriente.

—En el sorteo verificado por el Banco hipotecario de España el día 1.º de Julio de 1878 para la amortizacion de cédulas hipotecarias, han resultado amortizadas las siguientes:

10 del 13.754 al 13.763; 10 del 17.038 al 17.047; 10 del 12.857 al 12.866; 10 del 19.920 al 19.929, y una del 6.566. Estas cédulas son del 7 por 100. Del 6 por 100: 10 del 4.741 al 4.750, y 7 del 671 al 677.

El día 1.º de Octubre próximo venidero se reembolsarán á la par las cédulas hipotecarias premiadas en las oficinas del Banco, en Madrid, paseo de Recoletos, núm. 12, dejando de producir interes desde la misma fecha.

Ciencias.

Segun oficio del director del Observatorio naval de Washington, vicealmirante Rodgers, á la Academia real de Bélgica, se hará rebaja de precios en los ferro-carriles norte-americanos á las comisiones de sábios que vayan á observar el eclipse total de sol de 29 de Julio próximo.

—Han sido propuestos á la Academia de Ciencias morales y políticas de Francia por los académicos Giraud, Passy y Zeller, el consejero del Tribunal Supremo M. Dareste, el joven eco-

nomista Leroy-Baulieu, redactor del *Diario de los Debates*, y Picot, autor de una historia del Parlamento de París y otra de los Estados generales, para ocupar las sillas vacantes de M. Valette, el marqués de Audiffret y M. Thiers.

En segundo lugar iban propuestos, respectivamente, Larombière, autor de cinco tomos sobre Obligaciones; Mauricio Block, conocido por su Diccionario de administración y obras económicas, y Perrens, historiador de Savonarola y de Esteban Marcel.

Literatura.

Del informe que acaba de presentar M. Bartteley Saint-Hilaire, como presidente que es de una comisión nombrada para estudiar los medios de preservar la biblioteca nacional francesa de los peligros de un incendio, tomamos los siguientes datos:

La sección de impresos, cuyos orígenes se confunden con los de la imprenta misma, y que en 1791 llegaba a 150.000 volúmenes, es hoy de dos millones, y siguiendo en la misma progresión, a fin de siglo pasará de tres millones.

El número de las obras no significa nada, a pesar de esto, comparado con su rareza y preciosidad. La parte más preciosa, llamada la *reservó*, se compone de 54.000 volúmenes, cada uno de los cuales es un tesoro; más de 20.000 incunables, obras maestras de impresores ilustres, encuadernaciones históricas de la pertenencia de grandes personajes, de los que hay más de 100.000 correspondientes al siglo XVI, y curiosidades como los dos ejemplares de la Biblia de Guttenberg, anteriores a 1457, en mucho mejor estado que el vendido últimamente en Londres en 80.900 francos.

Los manuscritos en todas lenguas llegan a 90.000, algunos de ellos de los que se pagan a más de 50.000 francos. Las miniaturas de 5.000 de ellos forman la historia de la pintura antes del siglo XV. Unase a esto más de un millón de autógrafos, 2.200.000 estampas y más de 100.000 medallas de todos tiempos y países, pagada alguna con 30.000 francos, y calcúlese la riqueza allí enterrada.

—Ha fallecido en Roslyn, cerca de Nueva-York, el poeta americano William Cullen Bryant, a la edad de 84 años. Uno de sus primeros poemas lleva por título *La Revolución española*. De 1815 a 1825 ejerció la abogacía en Plymouth. En 1821 publicó su primer tomo de poesías; el segundo en 1832, y el tercero en 1842. Una edición completa de sus obras se ha hecho en 1858. De sus últimos trabajos es una notable traducción de la *Iliada*, y muy interesante el libro que titula *Cartas de un viajero por Europa y América*.

—Acaba de publicar el editor Calmann Levy, de París, un bello e interesante libro inédito de Michelet, que lleva por título *Los soldados de la revolución*.

Artes.

Una nueva estrella acaba de descubrirse en el cielo del arte lírico. Mademoiselle Vauchelet ha sido contratada

por el director de la Opera Cómica de París, y en un mes se ha puesto en condiciones de ser la sucesora de madama Carvalho. Tal descubrimiento se debe al editor Hengel, que la ha sacado de la oscuridad de sus lecciones de solfeo, en una ciudad del Norte de Francia, adonde se había retirado a su salida del Conservatorio.

—El museo de Bruselas acaba de adquirir un magnífico retrato de nuestro inmortal Rubens, en que, a las bellezas todas de su estilo, hay que admirar una expresión, franqueza y energía que no tienen otros retratos que conocemos. Se ignora quién sea el personaje retratado, o mejor dicho, se ha ocultado por el dueño, que lo ha vendido en Inglaterra valiéndose de otra persona.

Agricultura.

Se ha terminado en Lérida la recolección de cereales, que ha sido escasa, probándolo el que el mercado sigue con la misma postración que hace tres meses. En cambio la de vino y aceite prometen algo más.

—Recomendamos a cuantas personas se interesen por el porvenir de nuestra agricultura la obra que con el título de «Exploitation de los canales», ha publicado el ingeniero belga Théophile Finet. Ninguna nación necesita tanto como España el estudio y aplicación de esta importantísima cuestión.

Industria.

Con el nombre de *Asociación de la industria francesa*, se ha fundado en París una Sociedad para contrarrestar la propaganda libre-cambista que hace en interés de la industria inglesa el *Cobden-Club* de Londres desde 1866, que ha empleado hasta ahora más de 150.000 francos en 140.000 ejemplares de folletos que inundan la Francia. Los combates de esta guerra no interesan menos a nuestros comerciantes e industriales que a los mismos contendientes.

—La producción de hulla del globo en 1877 se calcula en 300 millones de toneladas próximamente, de los que pertenecen a Inglaterra 135. Los únicos países más ricos que ella en minas de carbón de piedra son China y los Estados-Unidos, y de éstos la primera apenas las explota, y la segunda sólo ha extraído en el año pasado 50 millones de toneladas.

Los GOBELINOS.—En 1662 reunió Colbert los talleres de tapicería establecidos por Francisco I y Enrique IV, y puede decirse que fundó este establecimiento, palacio de la Industria, del que todo el mundo ha oído hablar. El famoso pintor Lebrun fué nombrado su director, y en los veintisiete años de su administración dió trabajo a 250 tapiceros, que fabricaron 8.410 varas cuadradas de toda clase de tapices, cuyo coste fué de 1.734.000 libras, sin los modelos.

En el siglo pasado, el abandono de su administración primero y la revolución después le hicieron decaer. El Directorio comenzó su reorganización, que la restauración ha llevado a cabo. Hoy tiene un presupuesto anual de 208.000 francos, empleados en la ad-

ministración, 25.000; en salarios a los tapiceros, 95.000; en salarios a los tintoreros, 16.000; en la escuela de dibujo y tapicería, 10.000, y en gastos de modelos y primeras materias, 32.000, con una suma igual para trabajos auxiliares, primas de estímulo y gastos generales.

—María del Pilar Sinués publica en *Los Lunes de El Imparcial* un curioso artículo sobre el origen de las bujías. De él tomamos estos párrafos:

«El modo de hilar la bujía se conoció en 1367. Pero cuando el rey Juan fué hecho prisionero en la batalla de Poitiers, el 19 de Setiembre de 1356, ya el preboste de los mercaderes de París ofreció a la Virgen, por la liberación de este príncipe, un cirio cuya longitud era igual a la circunferencia de las murallas de la capital.

En 1660 se generalizó ya el uso de las bujías; en todas las casas opulentas de Europa, y sobre todo de Italia, se alumbraban con cera, y el uso de este alumbre tomó un rápido desarrollo; las iglesias fueron alumbradas a *giorno* por miles de cirios y de velas; los altares estaban bañados de luz, y las arañas y candelabros, cuya invención data de entonces, esparcían, suspendidos de las bóvedas, torrentes de luz.

Los espectáculos mundanos se apoderaron de este género de alumbrado; los teatros le adoptaron con profusión, retirando los hermosos quinqués de aceite. Se distribuyeron por la escena, los palcos y el techo candelabros cargados de bujías, y se adoptó este magnífico alumbrado, el más espléndido que hasta entonces se había conocido.

Las más hermosas ceras, y las que se vuelven más blancas que todas las demás, son las de Smirna y Trieste; siguen en buena calidad y pureza las de Constantinopla, Córcega, Odessa y Burdeos, y después de éstas producen grandes cantidades, Sologne, Normandía, Breaña, Saintonge y Beauce.

El blanqueo de la cera amarilla se obtiene haciéndola derretir con cremor tartaro y exponiéndola después a una luz fuerte, operación que produce lo que se llama cera virgen.

El blanqueo de la cera es en Francia objeto de un comercio considerable, que se halla casi localizado en Tours, Maux, Orleans y París.

En París sólo se consumen en velas y cirios más de 250.000 kilogramos de cera blanca por año; pero hay que advertir que en las bujías vendidas a bajo precio la cera entra sólo como uno de los elementos de elaboración.»

Comercio.

Con motivo de la información abierta en Francia sobre las causas de la crisis por que pasa actualmente la industria, los partidarios del antiguo sistema proteccionista han acudido diligentemente a dar su testimonio, atribuyéndola a la libertad comercial, inaugurada por los tratados de 1860. Los libre-cambistas, alarmados, han constituido, en vista de esto, una asociación y publicado un manifiesto, del que tomamos los siguientes párrafos:

«Si tales miras se viesen cumplidas, tendrían por resultado:

Aislarnos comercialmente de las demás naciones.

Provocar una funesta guerra de tarifas.

Paralizar el progreso de la agricultura, encareciendo máquinas y cerrando mercados.

Encarecer artificialmente los objetos más necesarios a la clase obrera.

Hacer sistemática la inestabilidad de las relaciones industriales y comerciales.

Y comprometer nuestras exportaciones, que hoy se elevan a dos millones anuales.»

—Datos que nos lisonjean ciertamente son los que ofrece la estadística de nuestro comercio con Francia, cuya importación y exportación en el trienio del 73 al 76 ofrece una diferencia a favor de la vecina república de 114 millones de francos.

En 1874 las importaciones ascendieron a 139.155.000 francos; en 1875, a 140.574.000, y en 1876, a 154.434.000; en los mismos años las exportaciones ascendieron respectivamente a la cantidad de 129.922.000, 94.141.000 y 96.106.000.

Los puertos franceses, sin embargo, han recibido mayor número de buques que el que nos han enviado en este periodo, aunque disminuyendo la diferencia en cada año. En dichos tres años han recibido respectivamente, 433.000, 359.000 y 345.000 toneladas, y nos han enviado 237.000, 281.000 y 297.000.

El puerto de Marsella absorbe la mayor parte del movimiento, contando él solo 523 navíos de entrada por 407 de salida.

—Nuestro comercio con la vecina república va a tener abiertos nuevos caminos con los de hierro proyectados y declarados de interés general por la Comisión superior nombrada en Francia para su clasificación. Son cuatro las líneas: la primera, hasta Pont du Roy, en la frontera frente al valle de Aram; la segunda, hasta Leix, como parte de la gran línea internacional de París a Cartagena; la tercera, a Bedous, como principio de la línea de Oloron a Zaragoza, y la cuarta, hasta Auch, frente al valle del Cinca.

Curiosidades.

A fines de 1877, París contaba la friolera de 836 periódicos y revistas, 49 de carácter histórico y religioso, 51 políticos, 74 de bellas letras, 20 de pedagogía, 66 de jurisprudencia y legislación, 85 de economía política, 20 de geografía, 52 de amena literatura, 15 de artes, 3 de geología, 9 de arquitectura, 4 de arqueología, 8 de música, 7 de teatros, 68 de modas, 77 de tecnología, 74 de medicina y farmacia, 43 de ciencias, 22 militares y de arte militar, 31 de agricultura, 16 de equitación, 17 de diversas materias. Clasificados los periódicos políticos por sus colores, resultan: 22 republicanos, 7 bonapartistas, 6 legitimistas, 5 orleanistas, los demás oficiales ó indecisos. Los diarios republicanos tienen 1.100.000 suscriptores; los legitimistas, 24.000; los orleanistas, 230.000; los bonapartistas,

90.000; los incoloros, 180.000; a los dos extremos de la escala de precios figuran el *Art*, cuyo abono cuesta 120 francos, y el *Bonne Pensée*, cuyo precio anual es el modestísimo de 60 céntimos. Ninguno de estos periódicos se acerca siquiera en generosidad para con los autores al *Cornhill Magazine*, que ha pagado un poema de Tennyson al precio de una guinea por línea.

—Nunca se encarecerá bastante la importancia de las cuestiones médico-legales. Hechos como los siguientes la demuestran y excitarán a nuestros jóvenes médicos al estudio de esta parte de su ciencia:

Carlos Chesnau acaba de ser condenado en París a seis meses de prisión, después de haber vivido siete años de la estufa y burlando la acción de la justicia. Dándose aire de gran señor, abría cuentas en los principales establecimientos, que fiaban hasta que veían el desengaño. Llevado a los tribunales, lo primero que se advertía eran los síntomas del extravío de sus facultades. Por cada médico que opinaba no ser loco, tres lo aseguraban resueltamente, y encerrado en un manicomio, el alivio no se hacía esperar; y puesto en libertad, volvía a ser ya el príncipe Orloff, ya el secretario de M. Gambetta, habiendo hecho víctima de sus fechorías a su mismo abogado M. Nicolai. Al oír la sentencia, decía Chesnau con el mayor desenfado: «Por fin se deciden a apercibirse de que no estoy loco. Ya era tiempo. ¡Siete años hace que me estoy burlando de la facultad y que me está declarando loco de atar!» Es una lástima para la gloria de la medicina de estos tiempos.

Teatros.

En la semana próxima se estrenará en el teatro del Príncipe Alfonso una zarzuela cómica nueva, en dos actos, dividida en cuatro cuadros, letra de un aplaudido autor, música de un reputado maestro, titulada *El último paraguas*, en la que los aplaudidos artistas señores Arderius y Rossell ejecutarán dos papeles escritos expresamente para ellos por el autor de la obra.

Vida Práctica.

UN PENSAMIENTO.—Todo individuo recibe dos clases de educación: una, la que le dan, y otra, más importante, la que se da a sí mismo.—Gibbon.

UNA RECETA.—*Crema de café*.—Se baten ocho yemas de huevo y 250 gramos de azúcar tamizado, añadiendo un litro de leche, en la cual se pondrán en infusión 125 gramos de café recién tostado y molido, se hace que dé un hervor, se deja enfriar y se forma la crema, batiéndolo con 250 gramos de manteca fresca.

Esta crema sirve para adornar pasteles.

Pasatiempo.

CHARADA.  
Una niña cuarta prima.  
de bella prima dos,  
para mostrarme su afecto  
un todo tercera dió.  
SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER:  
PAJARO.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 4.—San Laureano, arzobispo de Sevilla, y el Bto. Gaspar Bono.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde continúa la novena del Santísimo Sacramento: a las diez será la misa mayor con sermón, que predicará D. Angel Greño, y por la tarde, a las seis, en los ejercicios, será orador D. Balbino Martín, terminando con la novena, y solemne reserva.

Continúan celebrándose las novenas de los sagrados Corazones de Jesús y de María, y predicarán por la tarde, en los ejercicios, en las Trinitarias, D. Estanislao Almonacid, y en el Hospital del Carmen, D. Antonio García Cano.

En la iglesia de las Descalzas Reales continúa la novena que anualmente se consagra a la virgen del Milagro, y dirá el sermón, en los ejercicios de la tarde, D. Manuel Uribe, y después de la novena y los gozos se reservará a su Divina Majestad, que estará todo el día de manifiesto.

En la iglesia de Presbíteros naturales de Madrid continúa la novena del apóstol San Pedro, y dirá hoy el sermón D. Agustín Lorente.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas ó en San Luis.

MATADERO DE MADRID DE AYER.

RESES DEGOLLADAS.	Número.
Vacas.....	432
Carneros.....	538
Corderos.....	80
Idem vivos.....	»
» lechales.....	»
Terneras.....	86
Cabritos.....	»
Cerdos.....	»
TOTAL.....	836
En peso en libras.....	78.600
Id. en kilogramo.....	36.084

Despachos telegráficos del estado atmosférico a las nueve de la mañana en varios puntos de la Península el día 2 de Julio.

LOCALIDADES.	Temperatura en grados centesimales.	Estado del cielo.	ESTADO de la mar.
San Sebastian.....	49'5	Cubierto.....	Bella.
Bilbao.....	21'3	Nuboso.....	Idem.
Oviedo.....	49'0	Cubierto.....	Idem.
Coruña (7 h.).....	49'2	Idem.....	»
Santiago.....	43'7	Lluvioso.....	»
Oporto.....	47'2	Cubierto.....	Bella.
Lisboa.....	48'0	M. nuboso.....	Idem.
S. Fern. (7 h.).....	42'3	Despejado.....	Tranq.
Sevilla.....	25'8	Idem.....	»
Tarifa.....	24'8	Idem.....	Idem.
Granada.....	22'8	Idem.....	»
Cartagena.....	24'0	Idem.....	Riza da
Alicante.....	34'6	Idem.....	Idem.
Múrcia.....	30'0	Idem.....	»
Va encia.....	26'6	Idem.....	P. ole.
Palma.....	»	»	»
Barcelona.....	23'6	Brumoso.....	»
Teruel.....	22'3	Despejado.....	»
Zaragoza.....	24'6	Idem.....	»
Soria.....	42'4	Idem.....	»
Búrgos.....	42'3	Nuboso.....	»
Valladolid.....	47'0	Idem.....	»
Salamanca.....	48'4	Despejado.....	»
Madrid.....	23'2	Algs. nubes.....	»
Ciudad Real.....	23'0	Despejado.....	»
Albacete.....	23'7	Idem.....	»

MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 5.

Districtos.	Nacimientos.	Defunciones.	Matri-monios.
Palacio.....	2	1	2
Universidad.....	1	3	1
Centro.....	1	2	2
Hospicio.....	5	7	»
Buenavista.....	3	1	»
Congreso.....	4	1	1
Hospital.....	4	7	»
Incuisa.....	41	6	1
Latina.....	6	2	»
Audiencia.....	2	3	3

OBSERVATORIO DE MADRID.

Observaciones meteorológicas del día 2 de Julio de 1878.

HORAS.	TEMPERATURA y humedad del aire.		ESTADO del cielo.
	Seco.	Humedecido	
6 de la m.....	16,5	44,7	Despejado
9 de la m.....	23,2	45,4	Al. nuboso.
12 del día.....	27,1	44,8	Idem.
3 de la t.....	27,6	46,4	Idem.
6 de la t.....	25,7	45,9	Nuboso.
9 de la n.....	21,2	44,4	Cubierto.

Temperatura máxima del aire a la sombra..... 29'1  
Idem mínima de id..... 14'2  
Diferencia..... 14'9  
Temperatura máxima al sol, a 1,47 metros de la tierra..... 36'0  
Idem id: dentro de una esfera de cristal..... 58'4  
Diferencia..... 22'4  
Lluvia en las 24 horas, en milímetros..... »

Los productos recaudados en esta capital en el día de ayer por arbitrios sobre artículos de consumo, son los siguientes:

	Plas.	Cénts.
Toledo.....	4.862'06	
Segovia.....	2.266'93	
Norte.....	5.426'07	
Bilbao.....	1.540'21	
Aragón.....	2.443'07	
Valencia.....	9.855'62	
Mediodía.....	2.033'62	
Correos.....	7.419'23	
Fábricas de cerveza: 2.ª quincena	1.283'43	
Fósforos encabezados.....	6.666'70	
Fábrica de gas, cok y residuos.....	40.124'95	
Maladeros.....	50.904'05	
Total.....	50.904'05	

CAMBIOS DEL 2 SOBRE PROVINCIAS.

Plazas.	Daño.	Benef.	Plazas.	Daño.	Benef.
Albacete.....	1/8	»	Logroño.....	»	1/8
Alecoy.....	»	3/8	Lorca.....	par	»
Alicante.....	»	1/4	Lugo.....	»	3/8
Almería.....	»	1/8	Malaga.....	»	1/2
Avila.....	par	»	Múrcia.....	»	1/4
Badajoz.....	»	1/8	Orense.....	par	»
Barcelona.....	»	1/2	Oviedo.....	»	5/8
Béjar.....	par	»	Palencia.....	»	3/8
Bilbao.....	»	5/8	Palma M.....	»	1/2 p
Búrgos.....	par	»	Pamplona.....	»	1/4
Cáceres.....	»	1/8	Ponteved.....	»	1/4
Cádiz.....	»	1/2	Reus.....	»	3/8
Cartagena.....	»	3/8	Salamanc.....	pard	»
Castellón.....	par	»	S. Sebast.....	»	3/4 p
Ciud.-Real.....	par	»	Santander.....	»	3/4
Córdoba.....	»	1/4	Tenerife.....	»	1/2
Coruña.....	»	3/4	Santiago.....	»	1/2
Cuenca.....	1/2	»	Segovia.....	»	1/8 p
Ferrol.....	»	5/8	Sevilla.....	»	1/2
Gerona.....	»	3/8	Soria.....	par	»
Gijón.....	»	1/2	Tarragona.....	»	3/8
Granada.....	»	1/4	Teruel.....	»	1/4
Guadalaj.....	1/8	»	Tledo.....	1/8	»
Haro.....	»	1/4	Tudela.....	1/4	»
Huelva.....	»	3/4	Valencia.....	»	3/8
Huesca.....	»	1/8	Valladolid.....	»	1/4
Jaen.....	par	»	Vigo.....	»	1/8
Jerez F.....	»	5/8	Vitoria.....	»	1/2
Leon.....	»	3/8	Zamora.....	par	»
Lérida.....	»	1/8	Zaragoza.....	»	1/2
Linares.....	par	»			

Dirección de Correos y Telégrafos.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Avila, Búrgos, Coruña, Logroño, Lugo, Orense, Palencia, Pamplona, Salamanca, Santander, Segovia, Soria y Vitoria.

MERCADOS DE MADRID DE AYER.

Carne de vaca, de 14 a 15 pesetas la arroba, y a 4'31 el kilogramo.  
Idem de carnero, a 0'00 pesetas la libra, y a 4'43 el kilogramo.

Idem de cordero, a 0'00 pesetas la libra, y a 0'00 el kilogramo.

Tocino añejo, de 22'00 a 23 pesetas la arroba; de 0'94 a 1'00 pesetas la libra, y de 2 a 2'45 el kilogramo.

Jamon, de 25 a 30 pesetas la arroba; de 1'25 a 1'75 la libra, y de 2'69 a 3'80 el kilogramo.

Pan de dos libras, de 0'42 a 0'46, y de 0'48 a 0'52 pesetas el kilogramo.

Carbanzos, de 6 a 14'50 pesetas la arroba; de 0'25 a 0'59 la libra, y de 0'54 a 1'28 el kilogramo.

Judías, de 5'50 a 8'50 pesetas la arroba; de 0'25 a 0'37 la libra, y de 0'54 a 0'70 el kilogramo.

Aroz, de 6 a 8'50 pesetas la arroba; de 0'25 a 0'37 la libra, y de 0'54 a 0'70 el kilogramo.

Lentejas, de 5'50 a 6'50 pesetas la arroba; de 0'25 a 0'29 la libra, y de 0'54 a 0'63 el kilogramo.

Carbon vegetal, a 1,75 pesetas la arroba, y a 0'45 el kilogramo.

Idem mineral, a 1'25 pesetas la arroba, y a 0'41 el kilogramo.

Cok, a 4 pesetas la arroba, y a 0'09 el kilogramo.

Jabon, de

PROSPECTO.

La aparición de un periódico que no trae la misión de derribar al Ministerio, de allanar el camino del poder a un partido ó de interesar al público en alguna maravillosa negociación financiera parecerá, á primera vista, tarea inútil, empresa aventurada y esfuerzo estéril del capital y de la inteligencia.

La ocasión, en efecto, no parece oportuna. En todas las esferas reina una calma semejante á la que desespera á los marinos: dominados hombres y cosas por esa enfermedad que se llama atonía, primer período de la concusión, sólo de tiempo en tiempo la acción de los gobiernos ó la de los partidos, únicas ruedas de la máquina social que se mueven, galvanizan ese pesado cuerpo que duerme años y años sobre sus laureles sin que el despertar y vivificar el soplo del progreso humano, que se extiende por el mundo y aleja las tinieblas para que luzca el sol de la verdad, de la justicia y de la libertad.

Donde quiera que se fijan los ojos se ven las huellas de una miseria moral, intelectual y material, cubierta con el oropel de una cultura prestada, como forma de un país que encierra en su fondo elementos de genio, de prosperidad y de virtud, pugnando por romper las mallas en que le han enredado el egoísmo y las malas pasiones de los tiempos actuales y de los anteriores.

Si el pensamiento que nos anima fuera crear un periódico más para sostener determinadas soluciones políticas ó defender partidos y personas; si sólo fuese imitar á periódicos populares para aspirar á compartir con ellos el favor del público, ni la empresa sería útil, ni la publicación oportuna. Pero precisamente porque su punto de partida, su tendencia y hasta su forma literaria pretenden diferenciarse algo de las conocidas y usadas, creemos que la GACETA UNIVERSAL ha de ser útil, oportuna, y ha de hallar acogida bondadosa en todos cuantos creen que hay que hacer algo más que lamentar los extravíos políticos; que hay que educar y preparar á todas las clases para resolver el problema social, que, como una amenaza quizás de justa expiación, pesa sobre las naciones que no se han inspirado para resolverlo en la equidad y la justicia; que hay que abrir nuevos horizontes á la actividad individual y colectiva, y, en una palabra, que hay que salir de la atonía buscando la salud, que es la vida, en vez de conformarse con ese estado valedudinario, que es una muerte lenta y vergonzosa.

Nuestro país necesita con urgencia un renacimiento intelectual, moral y material, esperado, iniciado y detenido por causas que se dicen en voz baja, y que procuraremos repetirlas, cuando sea necesario, en alta voz; necesita una fe, una creencia, algo que le saque de la postración, del marasmo, del escepticismo que corren sus entrañas. Y puesto que su carácter, sus condiciones, su modo de ser le impulsan á luchar, que la lucha sea noble y generosa, y que resulte de ella el engrandecimiento de la patria y no su ruina.

Dos elementos se agitan en su seno. Uno, el político, fraccionado, impotente, preñado de temores ó de remordimientos, y sintiendo al cambiar de postura á cada instante que le falta punto de apoyo. Otro, el social, indiferente, resignado unas veces, desesperado otras, viviendo de remedios empíricos, sufriendo por desidia, odiando sistemáticamente todo lo que es principio de autoridad, dejándose llevar de todos los que balagan sus flacos.

Estos dos elementos, en pugna siempre, son la causa de la crisis en que vive el país, y ó la política hace suyos los intereses de la sociedad, y la sociedad devuelve á la política su genuina representación, y se forman por sí solos dos grandes partidos con un solo fin, por más que sean distintos sus procedimientos para conseguirlo, ó España queda condenada á la esterilidad y el remordimiento.

Hé aquí por qué nosotros queremos publicar un periódico que sirva de punto de reposo, de campo neutral á los que luchan, una tribuna en donde hablen todos los sentimientos honrados y todos los intereses

legítimos; que no diga á todo sí ni á todo no, sino que afirme y niegue con equidad é independencia, ó lo que es lo mismo, que no lo vea todo de color de rosa por ser ministerial, ni todo negro por ser de oposición; que aplauda lo bueno y lo patriótico, venga de donde quiera, y condene lo injusto y lo funesto donde quiera que lo halle; un periódico que diga la verdad á los que mandan y á los que obedecen, sin pasión, sin soberbia, con modestia, con educación, pero con dignidad y entereza.

Hay un gran número de españoles que, cumpliendo la ley de Dios, la santa y bienhechora ley del trabajo, pasan el día en los talleres, en las obras públicas, en los campos, en los bufetes, entregados á una asidua labor. Esa numerosa clase, la clase productora, la que con su trabajo crea lo que la ociosidad y el egoísmo destruyen, necesita saber lo que pasa en el mundo, exige con razón que los escritores trabajen para ilustrarla, mientras ella trabaja para la sociedad; debe comprender el papel importante que en esa misma sociedad desempeña, y saber lo que más le conviene para ejercer legítima influencia en la vida de los pueblos de que es nervio y principio vital.

Hay que darle un periódico, sin compromisos, sin banderías, que, amigo ameno é ilustrado, refiera lo que ocurre en todas las esferas, dé noticia de cuanto pueda interesar al ciudadano como individuo de la sociedad, y al mismo tiempo le comunique lo que otros hombres trabajadores también descubren ó practican realizando esa estela luminosa que se llama progreso y civilización; es preciso, por último, que con el mismo ardor de la pasión política, se defiendan los intereses sociales, que son nuestro único porvenir.

El día en que sean tan conocidos y considerados como los personajes políticos los laboradores inteligentes, los comerciantes probos, los industriales activos, los representantes de la ciencia, del arte, del trabajo; el día en que preocupen á los españoles por los menos tanto como las noticias políticas las que se relacionen con los elementos del progreso moral y material, se habrá dado el gran paso para la regeneración del país, y nuestra aspiración es contribuir, siquiera sea modestamente, á la realización de tan fausto suceso.

Pero para desarrollar este plan, hasta donde nuestras débiles fuerzas nos lo permitan, buscaremos una forma sencilla y agradable.

Daremos á las ideas representación humana, por medio de escenas, de conversaciones, de ejemplos prácticos; desarrollaremos todos los principios; veremos su aplicación, sus consecuencias, y de este estudio ameno, y divertido á veces, al alcance siempre de todas las inteligencias, de fácil percepción, procuraremos deducir la solución de esa crisis social y política que atravesamos y que creemos necesidad vital para el país resolver pronto y bien.

Resultado de lo expuesto, que la GACETA UNIVERSAL, con carácter más descriptivo que crítico, se propone:

Ofrecer á sus lectores, con método, con orden, con imparcialidad, el resumen diario del movimiento religioso, político, social, científico, literario, artístico, mercantil, industrial y agrícola de todos los países en general, y de España en particular.

Realizar el estudio práctico de las cuestiones políticas y sociales que interesan al presente y al porvenir de nuestra nación como medio de conseguir la paz moral y material que necesita, y de que sea fecunda y duradera.

Para llevar á cabo este propósito con verdadera independencia y para reunir los recursos indispensables á su realización, se ha constituido una Sociedad por acciones, cuyos individuos, conservando su genuina representación, no han vacilado en posponer su interés personal en beneficio de una idea que tiende á favorecer el interés general de la nación. Hé aquí ya realizado el bello ideal del periodismo, según lo formulaba no hace mucho uno de los periódicos más importantes de Madrid, cuando al asegurar que los diarios y sus redactores no han solido pensar y hacer más que lo que

sus partidos respectivos han creído y resuelto, decía que el porvenir del periodismo en España, como lo ha sido en otros pueblos de Europa, era convertirse, bajo la base de un elemento industrial, en órgano de ideas elevadas y en medio de difusión de la cultura pública (1).

Tal es la aspiración de la GACETA UNIVERSAL, y de que ha de realizarla es buena prueba el art. 8.º de los Estatutos constitutivos de la Sociedad que la publica, que dice:

«Las bases fundamentales del periódico son:

Dar á luz diariamente un periódico que, dentro siempre de la legalidad, sea un activo reflejo del movimiento universal; defender los intereses permanentes de la Sociedad en general y de la española en particular; cooperar al desarrollo de la riqueza pública por el trabajo, la cultura social y el progreso humano, sin estar jamás sistemáticamente afiliado á ningún partido político, y procurando ser agente de publicidad de cuanto la ley ampare y la civilización reclame en beneficio de la paz y la prosperidad del país.»

Hemos explicado lo que somos y lo que queremos; aquí el juez es el público: á él apelamos para que premie con su apoyo nuestro anhelo ó castigue con su desden nuestra torpeza al realizarlo.

PLAN DE LA PUBLICACION.

Los lectores pueden ver en este número el plan que preside á la confección de la GACETA UNIVERSAL. Condensamos en primer término las impresiones del día, es decir, resumimos y ofrecemos rápidamente cuanto puede interesar al lector. En esta primera parte, satisfacemos la curiosidad del público con la noticia. Después damos á luz artículos tratando las cuestiones que más afectan á la vida de los pueblos modernos, reseñas de las sesiones de Cortes, resúmenes de lo más importante que publican los periódicos. En primer término la de impresión: después la reflexión, el estudio los problemas que importa resolver á la sociedad actual.

Destinamos una sección á el Público, para que todos los que tengan alguna observación que hacer ó alguna queja que formular, bajo su responsabilidad y con las garantías indispensables, puedan hallar en nuestro periódico ese natural desahogo, que tan buenos servicios puede además prestar á las autoridades.

Viene en seguida la sección de conocimientos útiles para ilustrar á las masas y abrir nuevos horizontes á la actividad humana.

Las noticias que formando un folletín constituyen un verdadero Diario de Avisos, pasarán en el mes próximo á ocupar la parte superior de la cuarta plana, y en el espacio que ahora ocupan, publicaremos Noticias de autores españoles y extranjeros, y de vez en cuando Semblanzas y bosquejos á la pluma de las celebridades contemporáneas.

Destinados los números del mes de Julio á una gran propaganda, renunciaremos hasta el 1.º de Agosto á dar á luz novela, que muchos no podrían leer completa. Desde el día indicado publicaremos una original, titulada: EL SECRETO DE LA VIDA.

Los domingos destinaremos una hoja del periódico á revistas de Madrid, de teatros, literaria, financiera, agrícola, industrial, científica, de tribunales, de modas, etc.

Para llevar á cabo nuestro propósito, contamos con la colaboración de reputados escritores, permitiendo la imparcialidad del periódico que puedan ilustrar sus columnas los que profesen distintas opiniones, porque es justo que todas las ideas honradas se abran camino, siempre que las expongan la buena fe, el buen gusto y la más exquisita educación.

CONDICIONES.

El periódico empezará á redactarse todos los días á las ocho de la mañana, y publicará tres ediciones.

(1) El Imparcial.

La primera, que se cerrará á las tres menos cuarto de la tarde, para el extranjero y las localidades que sirve el tren expres del Norte.

La segunda, que se cerrará á las cuatro y media, se destinará á las provincias.

La tercera, que se cerrará á las cinco, se repartirá y venderá en Madrid de seis á ocho de la tarde.

Por este sistema no aparecerán noticias atrasadas, y podremos ofrecer al público en Madrid de seis á ocho de la tarde cuanto nos hayan comunicado los correos, telegramas y periódicos durante el período del día en que hay más movimiento. Podrán faltarnos algunas noticias relativas á los sucesos que acaezcan desde las cinco hasta la hora en que ven la luz los diarios de la noche; pero en cambio, al salir de la oficina los empleados, al terminar sus tareas los hombres de negocios, los operarios, durante el paseo los desocupados, podrán informarse de los sucesos más notables, de la cotización de la bolsa, de las alteraciones de los espectáculos, etc.

Cuando el público se acostumbre á leer el periódico á esta hora, que es la que han adoptado las principales empresas periódicas de Alemania, Inglaterra, Bélgica y Francia, se convencerá de que es la más oportuna.

Modo de adquirir LA GACETA UNIVERSAL.

PUEDA ADQUIRIRSE POR VENTA Y POR SUSCRICION.

Por venta, se hallará en Madrid y en las localidades donde tenga vendedores la empresa, al precio de dos cuartos cada número en toda la Península.

También se venderá la GACETA UNIVERSAL, y al mismo precio de dos cuartos número, en todos los estancos que anuncian su venta por medio de un cartel.

MANO DE 25 EJEMPLARES, 1 PESETA.

SUSCRICION.

Table with columns: Directa, Por correspondencia, Ptas. Cs. for Madrid, Provincias, Antillas y paises extranjeros del Convento postal, Filipinas y América del Sur.

Las suscripciones empiezan el 1.º y el 16 de cada mes.

El aumento que paga el suscriptor cuando hace la suscripción por correspondencia, es la comisión que éste recibe.

NO SE SERVIRÁ POSITIVAMENTE NINGUNA SUSCRICION DIRECTA Ó DE CORRESPONSAL, CUANDO NO SE ACOMPAÑE AL PEDIDO SU IMPORTE.

El mejor medio de hacer la suscripción desde cualquier punto de la Península, es remitir un talon de suscripción.

La instrucción para efectuar el pago de este modo, es como sigue:

Los talones se hallan divididos en cinco series, en la forma siguiente:

Serie A, de 0,25 céntimos de peseta, ó sea un real.

Serie B, de una peseta 25 céntimos, ó sean 5 reales.

Serie C, de dos pesetas 50 céntimos, ó sean 10 reales.

Serie D, de seis pesetas, ó sean 24 rs.

Serie E, de 10 pesetas, ó sean 40 rs.

Para hacer ó renovar la suscripción hasta adquirir tantos talones cuantos sean necesarios para completar el importe, y una vez llenos los huecos que aparecen en blanco en los mismos, con arreglo á las indicaciones

de las impresas que llevan al pie, se procede á cortar los talones por el suscriptor, quedándose éste con la parte izquierda y remitiendo el resto, sin carta, á la administración del periódico, bajo faja, sobre abierto ó sobre cerrado; pero en este último caso se cortarán los ángulos de los sobres á fin de que pueda ser examinado su contenido.

Para franquear estas fajas ó sobres basta fijar en ellos un sello de comunicaciones de cinco céntimos por cada talon que contengan.

La parte izquierda del talon, que deben conservar en su poder los suscriptores, les sirve de resguardo para un caso de extravío ó sustracción, ó para reclamar de la administración del periódico su envío, si después de haber remitido á la misma la otra parte del talon, no le fuere servido.

Por este sencillo procedimiento se facilita extraordinariamente la suscripción, evitando á los abonados considerables quebrantos, bien por el extravío y sustracción de sellos, que es tan frecuente, bien por los gastos de certificado y otros que no necesitamos enumerar, puesto que no siendo pagaderos los talones más que á la orden de la administración á que correspondan, aunque sucediera un caso de extravío ó sustracción no se irrogaría perjuicio alguno á los suscriptores, quedando como queda en su poder la otra mitad del talon para justificar el pago, ni á las administraciones de los periódicos, que pueden realizar en las oficinas de la Sociedad del Timbre la parte del talon que retienen los suscriptores y les remesan para justificar que han pagado.

Donde no haya talones, podrá hacerse el pago en libranzas, ó letras de fácil cobro, ó en sellos, certificando la carta en este último caso. Las suscripciones de Ultramar, extranjero y América del Sur, se harán en letras á la vista.

Toda la correspondencia relativa á la administración se dirigirá: Al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Toda la correspondencia concerniente á la redacción: Al Director de la GACETA UNIVERSAL, Colegiata, 6, pral. derecha.—Madrid.

Oficinas.

Calle de la Colegiata, 6, pral. derecha.

Todos los días no feriados, de diez á cuatro.

En la Administración se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

Regalo

á los suscritores de provincias.

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses, recibirá sin aumento ninguno de precio y junto con nuestro periódico, un ejemplar de La Ilustración universal, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha Ilustración Universal es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de La Ilustración.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

ADVERTENCIA.

Para hacer la propaganda del periódico lo enviamos á las personas más conocidas de Madrid y provincias.

Línea de 30 letras, cuerpo 7, 25 céntimos de peseta.

PROPAGANDA Y PUBLICIDAD.

Contratos especiales con los anunciantes.

COMPANIA NACIONAL.

SALES PARA BAÑOS DE MAR PREPARADAS POR EL FARMACÉUTICO SANCHEZ OCAÑA.

En su gran laboratorio y farmacia, calle de Atocha, núm. 35, frente á la de Relatores. Paquetes para un baño á 4 y 8 rs. Baños sulfurosos á 5 y 8 rs. botella.

EN ALMONACID DE LA SIERRA, próximo á la estación de Ricla, se vende una magnífica finca con su fábrica para elaborar vinos y alcoholes con todos los aparatos necesarios para esta industria.

Contiene lagares, almacenes y gran de casa, y en sus bodegas las más espaciosas, cómodas y de más fama en el país, hay 48 cubas de gran cabida, pudiendo contener 2 300 alquezaadas, y además la cuba grande tan celebrada, que coge 360.

Anexas á esta finca hay dos olivares con 454 olivos y v.ñedo.

Desearo el dueño enagenar esta finca, que ha costado una fortuna, la venderá bajo el tipo de 240 000 rs.

Para más pormenores dirigirse á D. Bonifacio de Rosendo, en Madrid, calle de Serrano, núm. 74, cuarto 3.º, quien dará cuantas noticias se exijan acerca de esta finca, así como en Zaragoza, calle de San Pablo, núm. 42, en donde se facilitará á quien lo desee medios para ver la finca.

También se admitirán proposiciones de arriendo de dicha finca.

CHOCOLATES DE MATE S LOPEZ Y LOPEZ Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

TRANSPORTES PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

VAPORES PARA MEXICO Y AMERICA Central.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

DOÑA CARMEN DANIEL, PLAZA DE Lavapiés, núm. 8, patio, viuda, con cuatro hijos enfermos y todos pequeños, se encuentra en la mayor miseria, sin más amparo que las limosnas de las personas caritativas.



LOPEZ Y CRESPO. GRAN FABRICA DE CHOCOLATES movida á vapor. Cafés, tes y especialidad en dulces de todas clases. Superioridad positiva.—Elaboracion perfeccionada. Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte. FABRICA Y OFICINAS calle de Caracas (Chamberi).

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO. Y VAPORES-CORREOS INGLESSES para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Esalay, Callao y Lima y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Cádiz, Vigo y Lisboa. Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes: Table with columns: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, ESALAY O CALLAO.